集团化办学向"新"而行

教育观察

人和街小学教育集团 探索"数字+"助力集团教育教学实践改革

'孩子们,今天我们上一节不一样的作文课,让作文变成电影,怎么样?"近日,渝中区人和街小学四年级语文老师胡军舰给孩子们布置了主题为包饺子的作文并现场写作。 十多分钟后,孩子们的作品——出炉。胡老师将一位学生的作文输入AI软件,作文立即生成对应视频,当视频在大屏幕播放后,孩子们纷纷讨论起来:"视频都没有讲清 "好多步骤都被省略了"……

'如果文字描写得不够清楚,不仅AI,连我们自己都无法理解。怎么办呢?"胡老师问。

'要写清楚包饺子的动作。""要说清楚先后过程。"学生们争先恐后回答。

在胡老师的指导下,学生们尝试修改了文字,并重新输入AI生成视频。看着生动的视频,学生们情不自禁地鼓起掌来。

一堂习作课就这么"活"了起来,这也是人和街小学教育集团探索"数字+"助力集团教育教学实践改革的生动写照。今年以来,人和街小学教育集团在"人和教育"特色办 学思想的引领下,通过"数字+文化""数字+课堂""数字+教师""数字+共育"的方式,赋能集团化办学高质量发展,构建起人和数字教育新生态。



人和街小学体育课上使用运动手环反馈学生实时心率情况



枣子凤垭小字 AI 作业批改与评讲



鼓楼人和街小学老师正在用互动白板上课



红岩小学学生在学校红岩广场开展活动

整体提升集团办学质量 以教育数字化支撑和引领教育现代化

"为助力区域教育优质均衡发展、办 老百姓身边的好学校,2017年起,我们 实行集团化办学,以龙头校人和街小学 为示范引领,携手天地人和街小学、鼓楼 人和街小学、红岩小学、人民路小学、枣 子岚垭小学,打造资源共享、共建共进、 一脉相承、多元共生的'人和教育'共同 体。"人和街小学党委书记张婕说,目前 已经形成"六校并进"的集团化办学格

但随着集团化办学改革的深入推 进,课程资源不均衡、教学水平差异较 大、质量评估不科学、师资培养进程缓慢 等问题也渐渐显露出来。

如何破局? 人和街小学教育集团的 答案是探索以"数字+"助力集团教育教

"党的二十大报告首次将'推进教育 数字化'写进报告,提出推进教育数字 化,建设全民终身学习的学习型社会、学 习型大国,这为我们提供了根本遵循。 张婕说,促进教育集团发展的核心关键 是整体提升集团办学质量,需要以数字 化为引擎,培育教育教学新形态。

事实上,探索"数字+",人和街小学

教育集团是有底气的。 早在2022年,人和街小学就成为教

育部第二批人工智能助推教师队伍建设

度项目"智慧赋能教育教学改革实践的 研究",立项1个全国规划办课题《人工智 能视域下学生学习中心课堂构建与实践 策略研究》、1个重庆市教育科学规划课 题《教师专业发展学校建设研究》,引领集 团开启了"数字+人和"的发展新局面。 "教师是教育发展的第一资源,为提

行动试点学校。2023年,集团申报了渝

中区教委2023年中小学集团化办学年

升教师数字素养,我们学校先后开展10 余次专题培训,组建了智慧教育教学核 心团队,辐射了各成员校,为集团化办学 改革奠定了坚实的基础。"人和街小学校 长、党委副书记廖星军说。

怎么改?

"数字+文化""数字+课堂""数字+教师""数字+共育"助推教育教学改革

"我的字这么潦草,AI也能认出来?" "一键生成的个性化错题本,能让我 有针对性地练习,节省了不少时间。

在枣子岚垭小学,一款批改作业的 人工智能AI让孩子们觉得既神奇又好 用,这也是学校探索"数字+课堂"的缩影。

据了解,为了让"数字+"助力集团 校教育教学改革,人和街小学教育集团 学术委员会对龙头校及5所成员校进行 调研和分析,提出了整体构建方案,各 校根据自身的资源和研究方向,分别从 "数字+文化""数字+课堂""数字+教 师""数字+共育"等各方面进行教育教

其中,红岩小学探索"数字+文化", 从校园红岩文化建设入手,通过打造智 能化的育人空间和校本化课程,让孩子 们能更直观地了解红岩文化,传承红色

人和街小学、天地人和街小学、枣子 岚垭小学探索"数字+课堂"。比如,人和 街小学以学生学习为中心,探索数字+学 习中心课堂的教学实践,通过利用人工 智能、AR、VR、脑科学课堂观测系统以 及云思智学、希沃等多技术平台工具,创 新数字化教·学·研场景建设,为教师备 课、授课、评价和学生预习、学习、复习等

提供一体化支持。枣子岚垭小学则升级 "枣·立"课堂教学,借助人工智能AI、大 数据和5G等技术,让老师能精准教学, 学生能个性化学习。

鼓楼人和街小学探索"数字+教师". 从成立智慧教育核心团队、定制数字化 专项系列师训课程、以赛促培等方面,提 升教师的数字化专业素养。

人民路小学探索"数字+共育",选取 家校沟通使用频率较高的"健康打卡" "班级圈""班级通知""家校通知""家校 本"等模块进行应用实践的基础上,探索 家校共育智慧平台,提升家长教育管理 的参与度。

走进红岩小学,修葺一新的红岩 广场格外引人注意,红砂岩打造的文 化墙上写着"红岩"两个遒劲有力的大 字。小萝卜头广场则新增了一座小萝 卜头铜像,每天上学放学,同学们都会 路过这座铜像。

"我们希望学生能学习小萝卜头 善良、乐观、向上、渴望自由的精神。 后续我们还将增设智能化的育人空 间,开发数字化的校本化课程。"红岩 小学党总支书记王陆森说,通过探索 "数字+文化"建设,不仅丰富了学校 文化内涵,也营造了浓厚的红岩文化 氛围,让红岩精神更好地物化为可见 的形象,为孩子们扣好人生的第一粒

人和街小学通过"数字+课堂" 推出了九大学科百余个智慧赋能学习 中心课堂教学案例,形成了300篇左 右教师论文,多名教师在市级教学技 能大赛、精品课竞赛等比赛中荣获一 等奖。学校还举办了"教育强国战略 数字教育发展论坛",荣获"数字创新 拔尖人才培养研究基地学校"。

枣子岚垭小学利用电子课本、智 慧教育平台在线资源等进一步优化了 学科教学过程,有效提升了教学效率; 利用高质量作业数据收集平台,形成 了多个学生个人画像和班级教学效果 画像,让教师能有针对性地进行教学 反思和作出教学调整。

鼓楼人和街小学则从"数字+教 师"中尝到了甜头。教师数字素养得 到明显提升,尤其是教学中数字技术 和智能技术应用的核心能力。在近期 举行的一次智慧教学核心团队分享会 上,教导处主任杨萌十分感慨地说: "智慧赋能给备课带来了很大便利,我 在课前就利用AI技术生成规范文本、 视频素材、原生音频,准确提炼了教学 重难点,也给学生带去了最佳的视听 感受。'

人民路小学则充分利用家校共育 云平台,逐步形成完善的家校共育立 体网络,为家校共育提质增效。前不久,该校 在开展了主题为《"家校共育"立德树人——家 长学校公开课》的线上学习,有家长就写下了 自己的感悟:"有了家校沟通的云平台,让我们 家长更好地学会了观察孩子、了解孩子、倾听 孩子。"

校形成了一系列课堂教学实例、论文等,促进 教师教与学生学的双向改进,助推集团办学质 量持续攀升。"张婕表示,应对教育数字化浪 潮,集团将进一步加强教师与学生数字素养的 提升,打造面向未来的、以学生学习为中心的 智慧课堂,持续探索数字强校的新路径,开拓 "数字教育"的智慧深度,以新技术加持助力集 团高质量办学。

> 刘艳 蔡磊 冉彦桃 图片由人和街小学教育集团提供



人民路小学亲子运动会

链接>>>

作为一所基础教育名校,近年来,人和街 促进教育公平,以此回应党和国家"办好人民 满意的教育"的殷切期待。 小学在深化教育综合改革,推动集团化建设,

促进教育优质均衡方面做了哪些积极探索? 下一步有着怎样计划和打算? 围绕相关话 题,人和街小学党委副书记、校长廖星军进行 了解答。

问:党的二十届三中全会对深化教育综 合改革作出重大决策部署,近年来,人和街小 学围绕深化教育改革是如何思考和实践的?

廖星军:党的十九大、二十大明确提出, 要努力让每个孩子都能享有公平而有质量的 教育。近年来,人和街小学积极探索集团化 办学模式,缩小区域内外教育质量差距,有效

问:人和街小学作为龙头校,在推动集团 化办学上有哪些好的举措?

廖星军:人和街小学教育集团自成立以 来,我校在实践中探索出坚持"办人民满意的 好学校"一个核心宗旨,推动"党建、文化"两 个集中引领,带领成员校深耕集团质量标准 建设、集团师资队伍建设、集团课程教学建设 三个重要建设,筑牢制度、队伍、经费、资源四 个保障的"1234"系统化办学模式,打造了资 源共享、共建共进、一脉相承、多元共生的"人 和教育"共同体,整体提升集团各校办学质

比如,在育人质量标准上,人和街小学于 2018年在充分调研集团各校办学现实水平、 发展困境与优势、师生需求等因素基础上,成 功立项全国规划办课题《基于教育质量标准 的小学集团化办学质量提升研究》,形成了 "1+N"人和街小学教育集团办学质量标准体 系。其中,"1"为《重庆市人和街小学(教育集 团)文化纲领》,"N"为围绕学校办学的人、 事、物三大要素,具体包含学生评价标准,课 程、教学、教师管理等标准,全方位保障集团 教育质量有效提升。

创新"1234"集团化办学模式 助推教育优质均衡发展

为有效缓解师资流动意愿与师资均衡之 间的矛盾,我们还通过市、区、集团、各校等四

级名师工作坊建设,为集团教师搭建了新手 启航、成长增能、骨干垂范、专家领航"四步进 阶"成长台阶。同时,龙头校以教师轮岗方式 先后向集团成员校派出语文、数学等学科骨 干教师、管理人员数名,大力助推成员校发

问:目前,集团化办学取得了哪些成绩?

廖星军:人和街小学荣获2022年国家级 教学成果奖等近10项省部级荣誉称号;集团 教师在市区级赛课、基本功、论文评比等各类 竞赛中获奖近1000人次,学生近3000人次在

各级比赛中获奖。 通过龙头校示范引领、集团师生共同努

力,我们实现了校校有成绩、人人有发展、集 团共进步,呈现出集团教育质量更加优质均 衡、集团育人生态持续向好的发展新面貌。

问:学校未来有哪些打算?

廖星军:党的二十大报告首次把教育、科 技、人才进行"三位一体"统筹安排、一体部 署,并将"推进教育数字化"写入报告,这也给 我们指出了前进的方向。学校将深入落实立 德树人根本任务,以数字化手段为依托,着力 培养学生的核心素养,持续提升集团教育质 量,让更多学生能享受优质的"人和教育",为 打造全国一流基础教育强区建设、教育强国 建设持续贡献"人和力量"。